

## 【卓爾不群】研發膜淨材料獲國家新創獎 張旭賢 陳柏瑜創隨身淨水濾芯

卓爾不群

【記者盧智滢專訪】你可曾想過，平時所飲用的開水是否乾淨無疑慮？或是外出郊遊時，要取得飲用水總是得來不易？看到了日常水資源的潛在問題，化材系校友張旭賢、陳柏瑜共同創立「膜淨材料」股份有限公司，透過學術背景和實務經驗，研發出「微過濾中空纖維薄膜」，並製成隨身濾芯，方便喜愛登山等戶外活動的人能就地取水，不必擔心喝下砂石、細菌等雜質。研發團隊榮獲「國家新創獎」、「新創事業金質獎」等眾多獎項，受到政府及業界的肯定及鼓勵。

### 能將成果商品化 才是好的研究

膜淨材料公司成立於2019年，致力於研發中空纖維薄膜材料，可應用於隨身飲用水或家中水龍頭過濾。並自公司成立至今陸續獲得教育部「U-start創新創業計畫」、科技部「FITI創新創業激勵計畫」、經濟部「新創事業金質獎」及生策會的「國家新創獎」，屢獲殊榮，實力備受肯定。他們應用最新開發的材料「0.2微米孔洞的中空纖維薄膜材料」成功製造出目前世界上最小的生飲型濾心，其尺寸僅一個拇指大小，並且流速高於一般0.1微米超濾膜3倍以上，方便使用者於戶外活動時取得乾淨飲用水。張旭賢和陳柏瑜在本校是學長學弟關係，當時兩位的研究領域分別是水分子過濾研究以及空氣分子過濾研究，相輔相成，並皆一路攻讀至博士班，深耕學術界。促使他們毅然決然邁向創業道路，便是受到化材系教授鄭廖平的鼓勵。

回憶起過往求學生涯，張旭賢提到：「其實淡江化材系的研究技術十分領先，但仍須務實地為研究找到商品化的契機。當初念書時，鄭廖平老師經常鼓勵我們將自己的研發成果商品化，我也從他身上學到一個相當重要的觀念：能夠做成讓人使用的產品才是好的研究。從那時起，心中種下了一顆想將研究成果商品化的種子。」從學校畢業、投入相關產業數年後，發現臺灣在過濾材料方面缺少上游產業鏈的供應者，便決定結合自身的研究專長來研發製造薄膜產品，以補足臺灣業界的缺口。

### 增進溝通技巧 不斷嘗試練習

「當我們參加比賽、上台將想法說給評審們聽時，才發現許多人聽不懂我們想表達的意思。」陳柏瑜笑著說，由於平時課堂上報告多是講給老師同學聽，因而已經很習慣使用學術詞彙，但當要嘗試讓非相關領域人員也能理解他們的構想，需下一番功夫。但即使遇到瓶頸，他們仍然沒有放棄，反而不斷地反覆練習。「像是我之前參加科技

部FITI競賽時，比賽中一項5分鐘的報告，我在家裡排練了兩百次，直到上台前最後一刻我仍在練習待會要說的話。」張旭賢補充道。這也是他們一直以來努力練習的事——「溝通」，他們嘗試將艱深學術用語轉化為普羅大眾容易理解的語句，以貼近商業界、消費者的角度進行面對面溝通。

「成功沒有捷徑，唯有持續不懈的努力」是二位自創立公司以來一貫的堅持，團隊自成立以來所面對的各種挑戰，他們總是以這般積極態度，將問題迎刃而解。陳柏瑜接著補充：「除了自己私底下的練習，我覺得很重要的另一點是多嘗試和他人接觸，可以在與對方互動的過程中得到反饋，讓這個準備得到最大的效益。」他們認為，「溝通」是創業路上非常重要的一件事，舉凡團隊內溝通、對外介紹產品，甚至是業務推廣、募集資金等，若未妥當溝通，便可能無法得到期望結果。他們無數次的努力練習、嘗試，就是為了達成有效溝通。

相信人生各種路徑 在未來會連結

「你無法預見各種事情之間的關聯，必須等到將來回頭看才會明白，所以你必須相信現在生命中的一切必定會影響未來。」這是蘋果公司創辦人史蒂夫賈伯斯在史丹佛畢業典禮上對學生們的鼓勵，亦是張旭賢和陳柏瑜兩人對人生種種的真切感觸。「在攻讀博士再到剛出社會的工作經驗，也沒意料到自己的研究領域會成為未來創業的養分，直到兜了一圈走到今日，才意識到原來過去的經歷，於某種程度上皆造就了現在的結果。」張旭賢感嘆地說。

感念學生時期受到老師們的啟發、鼓舞，即使在事業正忙碌的期間，兩位仍決定重回淡江輔導莘莘學子，並以自己的經歷，幫助許多懷抱創業夢的同學們。身為過來人，他們建議想創業的同學們，可以在大三大四的時候設立目標，多嘗試和挑戰。陳柏瑜鼓勵：「妥善利用學校或政府給的資源去試試看，實際執行過自己的計畫後，會讓自己有所成長，並對創業這件事有所幫助，且年輕人的容錯率高，即便失敗了幾次也無妨。」他們勉勵同學們把握年輕時光，不要害怕失敗，多方嘗試、積極實踐自身夢想，相信會有意想不到的收穫！

# We, 17th 國家新創獎 Innovators

New Ideas • New Solutions • New Generations

指導單位 科技部產學及園地發展司  
主辦單位 財團法人生命科學院 研究中心



TABP (ASAP) 尖端醫

淡江時報社